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DEFLEXION D’UN F
AISCEAU D’ELECTR!
EVALUATION DE e/m e
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< Les tensions mises en jeu dans ce T.P. sont élevées! §<
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Dans I’ampoule on reconnait:
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canon a électrons :
T = e Impactl'sur :
e ampoule
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ceau d’électrons homocinétiques est produit

e percée d’un trou sur son axe (le « canon 2 €lectrons »).Ce faisceau se déplace

par une anode accélératric

ensuite entre les armatures d’un condensateur éventuellement chargé. A extérieur de 1’ampoule, deux
bobines identiques, alimentées en série par un courant I, peuvent créer un champ magnétique que I'on
admettra uniforme dans 1’ampoule (« bobines de Helmholtz »). Toutes les bornes d’alimentation ont €té
ramenées 2 la base de I’appareil. 1’ appareil permet Iétude de la déflexion électrique (charge possible du
condensateur) ou 1’évaluation de e/m.

Les électrons sont émis par un filament incandescent. Un fais

On utilisera I’alimentation Leybold délivrant une tension de ~6,3V destinée au chauffage du filament et la
tension accélératrice U< 300V. Un second générateur haute tension produira la tension U’ imposée au
condensateur lors de Pétude de la déflexion électrique. Enfin, un générateur é.courc.mt continu (OV)
alimentera les bobines de Helmholtz dont le courant I, sera réglé par le rhéostat disponible sur la fagade
de ’appareil.
L’appareil est muni d’une régle graduée pour mesurer le diamétre de la trajectoire des électrons.
contient un gaz sous tres faible pression dont les molécules produisent une lumiére bleue

N.B. L’ampoule
lors de collisions avec les électrons.
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Déterminer les équations horaires du mouvement d’un électron. En admettant que le champ €lectrique
déflecteur n’est localisé que dans le condensateur, montrer que la vitesse de sortie Vs, passe par le point au
centre du condensateur. En déduire les relations:
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1I-3) Le§ bob.incs de Helmholtz sont maintenant alimentées. Le champ magnétique et 1 sont reliés par la
formule imprimée sur I'appareil. Montrer que la vitesse de 1’électron a constamment un module égal av
0-

En déduire que I'électron parcourt un cercle d i i

ont on exprimera la position du centr
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fonction de e, m, B, et v,. En particulier montrer la relation; * ke
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